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Minden este megjelenő független politikai napilap 
Szerkesztőség és kladónhlivatal: Cluj-Kolozsvar, Calea Regele Ferdinand 64-66. Telefonszám 81 

Előfizetési árak: Évente 300 lel, félévre 180 

Első évfolyam - 54. szám 

Szírájk 
kezdődött ma reggel az épitőipar- 

ban. Éppen az épitőiparban, amely 
nek a munkája annyira fontos, 
hogy folytonossága nélkül szinte 
nem is tudunk további munkát 
adni a többi szakmának. Ha nem 

dolgozik a kőmives s nem emel uj 
ésuj épületeket a föld szinére, ak- 
kor nem kell ajtó, ablak, ráma, 
parkett, nincs mit dolgozzék az 
épület-asztalos, nincs hová uj veze- 
téket épitsen a villamos és vizve- 
zetékszerelő, mem fest a festő és 
igy tovább, egészen a suszterig 
vagy még tovább, minden iparágon 
át. Még régi jóvilágban, békevilág- 
ban is igy volt. Akkor is azért vá- 
gyakozott minden iparos, hogy le- 
gyen munkájuk az épitőknek, mert 
ha azoknak lesz, akkor nekik is 
jut. S most - ebben a borzalmas 
világválságban, abben az őrült éh- 
nyomorban, ebben a katasztrófáli- 
san sulyos helyzetben, most pláne 
imádkozik minden iparos mun- 
káért, a betevő falatért, a száraz 

kenyérért. 
A kolozsvári épitőipar nagyon 

hosszas vajudás után hozzájutott 
némi munkaalkalomhoz. Egy-egy 
kisebb-nagyobb ház felhuzása, né- 
mi javitás, a pillanatnyi nyomoron 
mégis csak enyhitne valamit. És mi 
történik? A munkaadók összekü- 
lönböztek a munkásokkal és most 
áll a sztrájk. 
Most, amikor összetett kézzel 

kellene hálát adni, hogy némi mun- 
kaalkalom kinálkozott! És ehelyett 
7 azon vitatkoznak, hogy 8 vagy 
10 órát dolgozzanak. Most, amikor 
már mindenfelé 5 és 6 órás mun- 
aAnapok vannak s a román kor- 
mány is törvényjavaslaton dolgo- 
zik, hogy megröviditse a munka- 
hetet. 

Bizonyos, hogy a munkásság ki- 
vánságát az idő és az alkalom szü- 
uk Meghosszabbitani ma a mun- 
aidőt s visszatérni egy régi rend- 
ere, egyenlő volna a legteljesebb 
mudjezéssel. Ezt a munkaadók is 

ják és belátják. Alig egy-két 
olyan erőszakos épitész van közöt- 
lük, aki a munkanélküliség kon- 
Mnkturájából külön hasznot akar 
tának: Reméljük, hogy a belá- 
gabb munkaadóknak sikerül 
Dényen tériteniök ezt az egy:két 

ékét es embert s nyélbe ütik a 
kök amely memcsak az ő érde- 
de egész Kolozsvár iparos és 

r . 

a kástársadalma egyaránt kiván-- 
Ja és követeli. 

kormány ujabb iiz 

lel negyedévre 75 lel, havonta 25 lel, egy hétre 8 lel 

Szombat Cluj-Kolozsvár, 1932. augusztus 20 

milliárdos 

kölcsön felvétele iránt kezd 
tárgyalásokat Szeptember első napjaiban jönnek 

Romániába a Népszövetség kikül- 
döttjei. - Több törvény módositása közben sor kerül az esküdtbiráskodásra is 
BUCURESTI. A fővárosi sajtó 

értesülése szerint a parlamenti 
ülésszak bezárása után Mironescu 
pénzügyminiszter Svájcba utazik, 
ahol egy hónapig marad. Miro- 
nescu Svájcban kapcsolatot keres 
a külföldi pénzpiac képviselőivel, 
hogy dülőre vigye a Titulescu által 
meginditott kölcsöntárgyalásokat, 
amely szerint 

10 milliárd lej ujabb kölcsön 
felvételéről lehet szó. 

Mironescu tudatában van an- 
nak, hogy az ország gazdasági éle- 
tét és külföldi értékesitési lehető- 
ségeit nem lehet máról-holnapra 
oly mértékbén feljavitani, hogy a 
költségvetés önerőnkből szilárd 
alapra kerüljön, éppen ezért min- 
den törekvése egyelőre odairányul, 
hogy a tisztviselők, állami alkal- 
mazottak pontosabb kifizetését biz- 
tositsa. Ezért van szükség a tizmil- 
liárd lejes svájci kölcsönre. 
BUCURESTI. A Népszövetség, 

mint ismeretes, már az elmult hó- 
napban leküldte Bukarestbe he- 
lyettes főtitkárát, Avenolt, hogy ez 
a román kormánnyal állapitsa meg 
a kereteket, amelyek között a nép- 
szövetségi szakértők munkája mo- 
zoghat. Avenol visszatérése után 
Mironescu pénzügyminiszter me- 
morandumot terjesztett az albi- 
zottsághoz, hogyan képzeli ő el a 
szakértők munkáját. A pénzügyi 
albizottság fentemlitett ülésén ma- 
gáévá tette Mironescu pénzügymi- 
niszter szempontjait s Bukarestbe 
küldi a bizottság nevében Dayras 
francia, Sit Otto Niemayer anglia, 
Kempner német és Di Nola olasz 
tagokat. Di Nola egyuttal a Nép- 
szövetség gazdasági bizottságának 
elnöke is. Valószinüleg szeptember 
5-ike táján indulnak Bukarestbe, 
Loveday népszövetségi pénzügy- 
igazgató kiséretében. Az albizottság 
konkluzióit a román pénzügyi 
helyzetre vonatkozóan a Népszö- 
vetség szeptember 23-án kezdődő 
ülésszakában fogja megvitatni 
plenáris tanácsülésen. 
BUCURESTI. Mironescu pénz- 

ügyminiszter erősen védi a konver- 

zió módositására irányuló javasla- 
tát. Azt mondja, hogy a régi tör- 
vény értelmében körülbelül 50-60 
milliárd lej mezőgazdasági tartozás 
esett konverzió alá és a törvény 
egyik szakasza kimondotta, hogy 
abból a Nemzeti Bankra háruló 
minden veszteséget magára vállal- 
ja az állam. Nem oldotta meg azon 
ban a kérdés tulajdonképeni lé- 
nyegét, hogy az állam leredukált, 
24 milliárdos évi költségvetés mel- 
lett miből fedezi a Nemzeti Bank 
többmilliárdos veszteségét. 
Az uj mezőgazdasági konverziós 

javaslat ezeket a sulyos kérdéseket 
nem hagyja nyitva. 
Már azzal az egyetlen intézke- 
déssel, hogy a tiz hektáron 
felüleső földbirtokosok tartozá- 
sait nem konvertálják, az 50- 
60 milliárd lej konvertált tar- 
tozás 5-6 milliárd lejre száll aló 

amit hosszabb időre beosztva az 
állam könnyen vállalhat magára. 
A kormány ugy tervezi, hogy 
hárommilliárd lej értékben 4 
és fél százalékos kamattal és 
60 éves amortizációval érték- 
papirt bocsát ki a belföldi pia- 
con és ezzel fedezni tudja a 
konverzió egész finanszirozását. 
BUCURESTI. A munkaügyi mi- 

nisztériumban értekezlet volt a 
munkanélküliek segélyezésének 
ügyében, amelyen a kormány ré- 
széről Vajda Sándor miniszterel- 
nök és D. R. Joanitescn vettek 
részt, a munkásságot pedig szo- 
ciáldemokrata parlamenterek kép- 
viselték. A munkások kérték a 
munkanélküliek segélyezés intéz- 
miniszterelnök bejelentette, hogy 
a határozathozatalra teljesen sza- 
badkezet biztosit Joanitescu mi- 
nmiszternek. 
BUKAREST. Popovici Mihály 

igazságügyminiszter törvényjavas- 
latot nyujtott be a kamarában, 
amely módositja a biró szerveze- 
tekről szóló törvény néhány sza- 
kaszát. Az uj törvény értelmében. 
az igazságügyminisztérium magas- 
rangu funkcionáriusai csak sem- 
mitőszéki birói ranggal biró jogá- 
szok lehetnek. Ugyanakkor az 
igazságügyminiszter több semmitő- 
széki birót külön funkcióval be- 
oszt az igazságügyminisztériumba, 
hogy a most sorra kerülő fontos 
gazdasági törvényjavaslatok elké- 
szitésénél segitségére legyenek. Po- 
povici móositani kivánja a kény- 
szeregyezségről szóló törvényt, az 
esküdtbiráskodásról és a kényszer- 
likvidációról szóló törvényeket is. 

Megkezdődtek a német biro- 
dalmi gyülés előcsatározásai 
BERLIN. Hindenburg elnök Pa- 

pen közbenjárására a birodalmi 
gyülést augusztus 23-ára hivta 
össze. A gyülés korelnöke, a sza- 
bályok szerint, a kommunista Zel- 
kin Clara kellene hogy legyen. Te- 
kintettel azonban arra, hogy a 
nemzeti szociálisták a legelkesere- 
dettebb harcot inditották Zetkin 
korelnöksége ellen, de máskülön- 
ben is az idős hölgy Moszkvában 
betegen fekszik, minden valószinü- 
ség szerint 
Johan Blum centrumpárti lesz 

a korelnök. 
A hagyományok értelmében a 

birodalmi gyülés megnyitása után 

elnököt kell választani a legtöbb 
képviselővel rendelkező pártból, 
vagyis jelenleg a nemzeti szociá- 
listák pártjából. 

A birodalmi gyülés sorsa a nem- 
zeti szociálisták álláspontjától 
függ. Mert, 

ha Hitlerék nem szavaznak bi- 
zalmat a Papen kormánynak, 
ugy Hindenburg elnöki jogá- 
nál fogva a megnyitás után 
azonnal feloszlatja a birodal- 

; mi gyülést. 

Az pedig, a Hitler lapja szerint 
több, mint bizonyos, hogy Papent 
leszavazzák.
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Fényeskülsöségek mellett 
folytak le a Szent István- 

napi ünnepségek 
BUDABEST. Ünnepre ébredt ma 

reggel Budapest. Az uccákon ümn- 
neplőbe öltözött emberek, iskolás- 

leányok, gyerekek. Szent István- 

napja van. Reggel nyolc óra táj- 

ban a budai koronázó főtemplom 

udvarán gyülekeztek az előkelősé- 

gek, a kormány, a képviselőház, 

egyházi képviseletek, valamint a 

diplomáciai kar diszes ruháikban. 

Pontban nyolc órakor megjelent 

a kormányzó, elvonult a diszszázad 

előtt és szárnysegédei kiséretében 

bevonult a templomba. Nagymise 

után harangzugás közepett elin- 

dult a körmenet. Elől megy a disz- 

század, majd egyházi zászlók alatt 

az egyházi egyesületek vonulnak 

el. A budai uccák szüknek bizo- 

nyulnak a hatalmas tömegek befo- 

gadására. A szerzetesrendek után 

a Szent Jobbot diszes hintó hozza. 

Utána megint a papi rend, mint- 

egy védő seregként, élén Serédy 

Justinián biboros-hercegprimás s 

a teljes főpapi ornátusban, mö- 

götte a pápai nuncius és a többi 

papság. 
A menetben rengeteg a külföldi 

s köztük nagyon sok erdélyi ember 

volt. Erdélyből s Romániából mint- 

egy két vonat vitte fel a Szent Isi- 

ván napi ünnepségre az érdeklődő- 

ket. 
- 

Kihágás miatt meg- 
büntettek egy kolozsvári 
gyümölcsárus asszonyt 
ELUJ-KOLOZSVÁR. A piacon 

ugy látszik, nem akarnak meg- 

szünni a napirenden levő külön- 

böző kihágások. Árdrágitás, vere- 

kedés, de különösen a megenge- 

dett időn tuli és árakon felüli áru- 

lás a betegsége a pénzéhes termé- 

nyeseknek. A tegnap késő délután 

a szolgálatos rendőr arra lett fi- 

gyelmes, hogy egy kofa megérke- 

zett terményeivel, majd kirakodott 

és azonnal üzleteket bonyolitott le. 

Azonnal odament az asszonyhoz 

és felszólitotta, hogy szedje össze 

a holmiját és menjen haza, mert 

máskülönben felirja: Az asszony- 

nak, aki máskülönben Vulturean 

Maria Szucság községi földészasz- 

szony, nem tetszett a hatósági fel- 

szólitás, mire csipőre haragitotta a 

kezét és veszekedni kezdett a rend- 

őrrel. A rendőr erre felirta a ne- 

vét, majd Vulturean Mária neve 

bekerült a kihágási jegyzőkönyv- 

be, ami a szájaskodó asszonynak 

500 lej pénzbüntetést jelent. 
atoas 

Kiemelték az elsülyedt 
iskolahajó roncsait 

KIEL. Tegnap délelőtt végre si- 

került az elsülyedt „Niobe" iskola- 

hajó roncsát a tenger szinérevemel- 

ni. Most kezdődik a hajó belsejé- 

nek kiszivattyuzása, hogy hozzá 

lehessen jutni a 69 holttesthez. Va- 

lószinü, hogy már ma sikerül ki- 

hozni a hajó belsejéből a katasz- 
trófa áldozatait. 

doskodni fog a bódésok 
CLUJKOLOZSVÁR. A városi 

időközi bizottság városrendészeti 
úgyosztálya, amely dr. A. T. Mure- 
san mérnök vezetése alatt müködik 
az utóbbi hetekben komoly mun- 
kába kezdett. A munkának máris 
van annyi eredménye, hogy Ko- 
lozsváron, amelyre azelőtt ráillet 
volna a „szemétváros" jelző is, a 
tisztaság képét kezdi nyujtani. 

Városrendészeti szempontból 
egyenesen forradalmi ujitáso- 
kat valósitott meg az agilis dr. 

Muresan. 
A napokban hozzáfogott a séta- 

tér szamosmenti uttestének kisér- 
letképeni olajozásához, amely 
módszert a nagyvárosok már ré- 
gen kultiválják. A munka tegnap 
befejeződött és megállapitható, 
hogy az eredmény megfelel a vá- 
rakozásnak, mert az olajozott ut- 
részen nyoma sincs a pornak s 
csupán az utszélen van némi ma- 
radványa a régi portengernek. 

Rövidesen sor kerül a többi 
uccák olajozására is 

és ezzel végre pormentesitik az 
uccákat, amely olyan régi vágya a 
kolozsvári polgárnak. 
Néhány nhéttel ezelőtt a sétatér 

főutvonalát a jármüvek elől elzár- 
ták, most pedig, hogy rendbehoz- 
ták a szamosmenti utvonalat, 

izléses vaskeritést helyeznek az 
utszakasz elejére és végére s 

A városi tanács nagyvárosi parkká 

szépiti ki a Sétateret Dr. Murssán 
tanácsos gon- 

megfelelő elhelyézéséről 
végleg lezárják a középső ut- 

vonalat i. 
Ahol eddig rohanó jármüvek sze- 

reztek bosszuságot a sétatéren 

üdülé embereknek, most ezt a he- 

Iyet is a gyalogjárók számára tart- 
ják fenn s igy a 

százéves sétatér tényleg be- 

töltheti igazi hivatását s végre 

valóban zajtól, portól mente- 

Szóba került a sétatér elején fel- 

állitott árusitó bódék eltávolitásá- 

nak kérdése is. 

Ebben az ügyben munkatársunk- 

nak 

dr. Muresan kijelentette, hogy 

a város vezetőségének nem cél- 

ja a sétatér elején müködő kis- 

egzisztenciák lehetetlenné té- 

tele. 

A város megengedi az árusitó- 

bódék felállitását ott, ahol az nem 

ütközik városrendészeti szempont- 

ból kifogás alá. Kolozsvárnak 

egyetlen szép és minden tekintet- 

ben kifogástalan üdülőhelye a sé- 

tatér s nem engedhető meg, hogy 

ez a kies hely vásártérré legyen. 

Muresan mérnök esztétikai el- 

vével mi is egyetértünk, de kérjük, 

hogy, az elhelyezendő bódésoknak 

valóban olyan helyet jelöljön ki 

számunkra, ahol lehetőség van 
egzisztenciájuk folytatására. 

Ha nem fél ön 
az igazságtól, 

Psyhografológia utján megmondom Önnek karakterét, 

jelenjét, multját és jövőjét. Utbaigazitom Önt bármilyen 
dolgában: kereskedelem, per, házasság, szerelem, válás 

és az élet sok más titkait fölfedezem Ön előtt. - Meg- 
szabadítja lelki tájdalmaitól és boldogságot, megelége- ( 
dettséget nyujt. A párisi ,Henri Durville, 25 Rue des ) 

Grands Augustins Paris VI." spiritista egyesület tagja. 

Fogad minden nap. Lehet postán is. - Psyhografo- 
loga autorizata Cluj, Calea Feleacului (Tordai-ut) 8. 
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Hét 9 yilkosság miatt 
kerül a Töreky-tanács elé 

Karikás 

BUDAPEST.! A miskolci tör- 

vényszékről a budapesti törvény- 

székre egyenesen a Töreky-tanács 

elé kerül Karikás ügye, ahol elein- 

te csak Sarlósi János katholikus 

lelkész meggyilkolása miatt emelt 

az ügyészség vádat ellene. Beigazo- 

lódott, hogy a vád alaptalan, de 

ekkorra már ujabb vádat emeltek 

ellene, amely szerint 1919. május 

elején hét ember meggyilkolásánál 

segédkezett a meggyanusitott sze: 

rencsétlen ember. Azonban az a 

tény is beigazolódott, hogy a fent 

jelzett gyilkosság idején éppen Ka- 

rikás Frigyes, a 39 brigád politi- 

kai megbizottja tette meg a felje- 

lentést felettes hatóságainak, hogy 

Szabó József; az érvényben lévő 

törvények figyelembevétele nélkül 

ellenforradálmi cselekedetei miatt 

kivégeztette a lelkészt. A feljelen- 

Frigyes 
tésre a felettes katonai hatóságok- 
tól távirat érkezett Karikás nevére, 
melyben Böhm főparancsnok kéri 
a kivégzésről szóló iratok azonnali 
felterjesztését. Miután a kért ira- 
tok megérkeztek, sárói Szabó Jó- 
zsef brigádparancsnokot és Bodár 
komiszárt felelősségre vonták, le- 
tartóztatták, maj a forradalmi tör- 
vényszék intézkedése alapján állá- 
sából mindkettőt felfüggesztették. 
A szembesitésnél Karikás szemébe 
mondotta a brigádparancsnoknak, 
hogy igazságtalanul járt el. Tehát 
ez a vád alaptalan volt. Ezért emel- 
ték a másik gyilkossági vádat el- 
lene. A gyilkosság Poroszlón a Ti- 
sza partján történt. A kivégzettek 
nevei Csupor Lajos, Málik Ferenc, 
Fenyő Nándor, Sück Emil, Tóth 
Lajos és Varga Károly nevü pesti 
rendőrök. A gyilkosság módja 

főbelövés, amelyet Likas 
népbiztos s sárói Szabó 

vizióparancsnok rendelt el. A gyil- 
kosságot pedig Sasköi Mikló: 
éves ferrorista autószerelő, vö 
parancsnok követte el, akit BB8évi 
fegyházra itéltek el. Likas György 
pedig a kommün bukása után meg. 

szökött. Tehát Karikás Frigyes 
nem ölt. Egyes körök véleménye 

szerint az egész vád csak kohol- 

mány Karikás ellen s egyáltalában 

nem hiszik, hogy Karikást a ta- 

nács elitélhesse ezekért. 

a pincérleányt 
BUCURESTI. Az éjszaka „Pui- 

sor" nevü korcsmában a pincér- 
leány, névszerint Dumitrescu Stel- 

la, az egyik berugott vendégétől 

követelte az elfogyasztott étel és 

ital árát, mire az se szó se beszéd, 

elővette kését és leszurta a köve- 

tlelőző pincérleányt, majd elsza- 
ladt. A leány válságos állapotban 

beszállitották a kórházba, mig az 

eltünt késelőt a rendőrség keresi. 

Egy elhagyott tárnában 
hárombányászt maga alá 
temetett az omladék 
PETROSENI-PETROZSÉNY. A 

munkaalkalom hiánya és a rend- 

kivüli nyomor az embereket sok- 
szor végzetes cselekedetekre ösz- 
tönzik. Igy történt a vulkáni szén- 
bányákban is. Három munkanél- 
küli ember mindennap leszállott a 
„nyugati bánya" mélyére, ahonnan 
szenet hoztak fel, részben a maguk 
szükségletére, részben pedig eladás 
végett, hogy a kapott összegből 
éhező családjuknak és maguknak, 
legalább szárazkenyeret biztosit- 
hassanak. A bányaigazgatóság már 
több alkalommal megtiltotta ne- 
kik a bányába való leszállást és 
felhivta a figyelmüket, hogy olyan 
elhagyott bányába a leszállás élet- 
veszélyes. De mit ér a figyelmez- 

éhezik és kenyeret kér. A három 
munkanélküli, Onea Lázár, Szász 
András és Barna Simon mégis csak 

lyére. Azonban a hosszu esőzések 

hatalmas réteg ráomlott az ott dol- 
gozó emberekre, mely azonnal meg 
ölte őket. 

SZOMBAT, augusztus 20. 

Bucuresti. 13. Gramofon. 14: Gramo- 
fon. 18: Vegyes hangverseny. 19.10: 
hangverseny folytatása. 
badegyetem. 20.40: Gnamofon. 21.45: A 
Kantorei kórus hangversenye 
ből. 24 Skecs. - Budapest. 10: Szent 
István körmenete. 16: Gramotfon. 17.30 
Gyermekrádió, 18.15: Mándits szalonze 
nekar. 19.15: Mege. 19.45: Magyar nép 

dalok. 21. Előadás. 21.45: Szinházi elő 
adás. 23.40: Budapesti koncert zenekal 
hangversenye, 1: Magyari Imre cigány 
zenekara. Bécs. 13.30: Wéber zenekal 
15.45: Gramofon. 17.15: Népszerü amée 
rikai zenekarok gramofonon. 22.05: Ve 

gyes hangverseny. 23.45: Jazz. 

Szamosujvári, csabai, dehrecen 
i 
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Fizetés helyett foszurta 

tetés, mikor otthon 9 kisgyernmek 

mindennap leszállott a bánya mé 

alámosták a talajt s a tegnap egy 

20: Rádiósza 



L évjolyam, á4. szám. 

Főszerkesztő: S. NAGY LÁSZLÓ 
A szerkesztésért és kiadásért felel : 

MAYER ANTAL 

ugusztus, 20, Szombat. Ró Augusztus. 20 Szombat. Róm. 
Naptár kam ez istván. Prot Stefan 
Görög. Prot. Samuil. Izr. 18. Ab. S. Ekev. 
4. P. 

Oloasta? A parlamenti viták s
orán 

cuzisták leprásoknak nepezték a zsi- 

okat és majdnem elverték őket.
 

Ne féljenek a zsidók, nem lesz ab- 

a ből verekedés. 

1 A Miért? 

Mert félnek, hogy elkapják a lep- s 
rát... 

Schönhaustól, a kolozspári pvámpana- 

! ma főmacherétől kérdi a biró: 

Mondja, milyen körülmények közt 
i 

tövette el tettét? 

7 Schönhaus: Feltétlenül enyhitő körül- 

mények közt. 

Beszélgetés a kápéházban. , 

- Hallotta? Az a Weisz roppantul fél 

a bogaraktól. 
-No ugy-e, hogy igazam van? Min- 

a
r
 

dig mondtam, hogy az egy bogaras 

A ember ... 

1- A4nap külön aktuálitása: Kigyulladt 
k- a jéggyár igazgatójának lakása. 

z = Jaj, de melege lehetett szegénynek! 

n- .. 

1 - Időjárásjelentés. A budapesti 
in meteorológiai intézet időjárásje- 
ik lentése szerint egyelőre még derüs, 
As meleg idő várható, Egy-két nap 
ől mulva kisebb zivatarok lehetsége- 
k, sek. 

it- - Inspekciós gyógyszertárak : 
ár Lukács D. Unió-ucca, Minerva Fe- 
e- renc József-ut. Dr. Olariu Deák 
és Ferenc-ucca. 

an - Hétfőn, esetleg kedden érke- 
et- zik vissza Deleu polgármester Bu- 
z- karestből. Hirt adtunk arról, hogy 
ek dr. Deleu Viktor polgármester és 
m dr. Flaviu Laurentiu helyettes pol- 
1sz kármester Bukarestbe utaztak, 
ak ogy a belügyminiszterrel tanács- 
é ozzanak a várost közelről érdeklő 
ek kérdésekben. A város vezetőinek 
gy visszaérkezését mára várták, azon- 
ol- pan nem érkeztek még meg. Va- 
1eg ószinü, hogy hétfőn, esetleg ked- 

den érkeznek vissza a város ve- 
- zetői. 

= Szeptemberben bocsátják ki 
Az uj ezerlejeseket. A román Nem- 
Zeti Bank elfogadta az egyik ro- 
an festőmüvész által tervezett uj 
00 lejes modelt. Pénzügyi körök 

tudni vélik, hogy az uj ezerlejesek 
mo- kibocsátása szeptember folyamán 
A megtörténik 

sza x " A A Marianum leánynevelőinté- 
cig zet lgazgatósága tudatja a tisztelt 
e ülőkkel, hogy a jövő, 1932-33. 
ze olai évre a leszállitott internátu- 

6 MMdijakat a következőkben állapi- nép- 
eő. ptta meg: Középiskolai növendé- 

i5k észére az évi ellátási dij 
n a4000 lej. Orvosi tiszteletdij, für- 
me butorhasználatért 300 lej fize- 
ve ndő. Egyetemi nhallgatónők, 
; mennyiben külön szobára tarta- 

igényt, az évi ellátásért 22.000 
1 kétszemélyes szobában lakók 

) 15000 lejt, közös teremben lakók 
. lak, 00 lejtfizetnek. Kivánatra részy 

tudta megállapitani, hogy a szeren- 

1 
z 

; ; 
BAzgatósága, Cluj-Kolozsvár. 

..... 
a 

te8 prospektust küld az intézet 

CLUJ-KOLOZSVÁR. Az uccai 
szerencsejátékok Kolozsváron már 
nagyon sok kisegzisztenciát tettek 
tönkre s nem egy fiatal suhanc kö- 
szönheti a szerencsejátékoknak, 
hogy letért a becsületes-élet utjá- 
ról s tolvaj vagy betörő lett csak 
azért, hogy pénzt szerezzen és ki- 

sérletet tegyen a szerencseasztalon 
elveszitett pénze visszaszerzésére. 
Hosszu évek óta fosztogatják az 
uccai szerencsejátékosok a tudat- 
lan kisemberek ezreit, akiktől a 
szivtelen játékasztal-tulajdonosok 
a falat kenyérre valót is elnyerik s 
a mai nehéz világban ily módon 
is szaporitják az éhezők számát. 

A hatóságok tétlenül nézik a 
szerencsejátékosok fosztogató 
munkáját sőt a kiadott enge- 
délyekkel szinte mesterségesen 
szabaditják rá a közönségre a 

dologkerülő rulettéseket, 
hogy azok fosztogassák a kisembe- 

Most ujabban a posta 

reket s gyarapithassák a ruletten 

és kártyán összenyert vagyonukat. 
mögötti 

autóbuszmegálló mellett ütötte fel 
tanyáját egy szerencseasztal s na- 
gyon szép eredménnyel fosztogatja 
a gyanutlan közönséget. Néhány 
lépéssel feljebb a régi sörház he- 
lyén az ugynevezett „tivoli" játék 
folyik, ahol főleg serdületlen fiatal 

fiukból kerülnek ki a játékosok s 

bár nem egy esetben nyert hi- 
vatalosan is beigazolást, hogy 
számos fiatalkoru betörőt a 
tivoli-játék sodort a bünbe, a 
hatóságok mégsem vonták be 

a játékengedélyt. 
Nem szabad mesterségesen sza- 

poritani az éhezők és bünösök 
amugy is elég magas számát, mert 
azt ugy is kitermeli a mapról-napra 
katasztrófálisabban fellépő munka- 
nélküliség s nem szabad hatósági 
segédlettel az éhezők és bünösök 
kitermelésére a szerencsejátékoso- 
kat is a közönségre szabaditani 

- 

reggel megjelenő 

Ára 1 lejf/ 

- A szamosfalvi repülők szép 
teljesitménye a brassói versenye- 
ken. Az augusztus 14-én Brassó- 
ban tartott repülőmeetingen részt- 
vettek Románia összes repülő ezre- 
dei, ugyszintén a szamosfalvi ezred 
kiküldöttjei is, N. Nutescu őrnagy 
parancsnok vezetésével. A szamos- 
falvi tisztek nyerték az első dijat, 
az „Aeroklub" ezüstkupáját. Potez 
gépen startoltak Radu Nicodim, 
Coos és Muresanu Traian kapitá- 
nyok és megfigyelői Nicolanm őr- 
nagy Andrescu Nisy kapitány és 
Gavrilescu főhadnagy. Ezután há- 
rom Focker gép szerepelt a három 
repülő akrobata kapitány vezetésé- 
vel: Cristescu, Vlad és Bruckner. 
A verseny a szamosfalvi repülőez- 
red szép győzelmével végződött, 
amely főkép Nutescu őrnagynak, 
az ezred parancsnokának érdeme, 
aki nemcsak jó pilóta, hanem nagy 
szervező erő. 
- Egy aggastyán gyanus halála. 

Tegnap a Chitila és Bultea vasut- 
vonalon egy borzalmasan összeron- 
csolt emberi hullára bukkantak. 
A hulla zsebében találtak egy sze- 
mélyazonossági bizonyitványt, 
melynek alapján megállapitották, 
hogy a szerencsétlen embert Du- 
mitru Jonescunak hivják és 71 
éves, de sem foglalkozása, sem il- 
letőségi helye nincs feltüntetve. A 
kiszállott hatóság eddig még nem 

csétlen ember öngyilkos lett-e, 
vagy pedig büntény áldozata. A 

Ma már mindenki tudja, sőt 
egész Kolozsvár és vidéke 
közönsége olvassa a korán 

" cimuű napilapokat, amelyek a leggyorsabb és legmeg- 
bizhatóbb hirszolgálatokkal szolgálnak a közönségnek. 

é 

holttestet a bukaresti bonctani in- 
tézetbe szállitották. 

Kérje mindenütt! 

- Felesége hütlensége miatt az 
egész emberiséget ki akarta irtani. 
London közönségét most Reading 
Ernest vegyész öngyilkossága iz- 
gatja. Mint kiderült, fiatal felesé- 
ge hütlenül megszökött gyárának 
egyik mérnőkével. Ez annyira suj- 
totta a vegyészt, hogy buskomor- 
ságba esett. Bánatában és bosszu- 
jában elhatározta, hogy az egész 
emberiséget kiirtja egy ujonnan 
felfedezett gázzal. EÉgyik reggel 
szobájában halva találta szolgája, 
kezében fiolát szorongatott, való- 
szinüleg ez volt az a mérges erejü 
gáz, amellyel az emberiség kiirtá- 
sát tervezte. 
- Részeg embert még a vonat 

sem gázolja el. Kovács Károly ló- 
kereskedő ittas állapotban a vasuti 
sinek közé feküdt le és elaludt. A 
Szekszárd felől berobogó személy- 
vonat mozdonyvezetője későn vet- 
te észre, hogy valaki fekszik a si- 
nek között, s mire megállitotta a 
vonatot, annak négy kocsija már 
áthaladt Kovács Károly felett. Cso- 
dálatosanképpen nem történt sem- 
mi baja és a vasuti személyzet alig 
tudta felébreszteni s rávenni, hogy 
kijöjjön a kocsik alól. 
- Film, amelyben egy ló játsza 

a főszerepet. Az Öldöklő verseny 
cimü turftörténetnek cimlapján az 
első helyen ezuttal nem a hősnő, 
vagy a hős, hanem - egy ló neve 

áll. Tommy Boy, a hires lóprima- 
donnayjátsza ugyanis a Metro nagy 
filmjének a főszerepét. Ő áll a száz 
ezerdolláros nagy derby eseményei- 
nek középpontjában. 

- Meghalt Schober volt kan- 
cellár. Ausztriának megint gyá- 

sza van. Alig temették el dr. sey 
pel volt kancellárt, máris követte 
őt a halálba a háboru utáni osz- 
trák politika másik nagy alakja, 
aki bizonyos mértékig a prelátus 
államférfiu ellenlábasa is vol, 

Schober János dr. volt szövetségi 
kancellár és külügyminiszter. 
Schober azelőtt Bécs rendőrfőnöke 
volt. Schober hülés következtében 
egy Bécs környéki szanatóriumba 
vitték, ahol nemrégen meg is ope- 
rálták. Tegnap este fél 10 órakor 
váratlanul rosszullét fogta el. 
Ágyánál ülő nővére, Schober He- 
lén orvosért küldte a betegápolót, 
de mire Reschnitzet főorvos a 
nagybeteg ágyához ért, Schober 
csöndesen elhunyt. Mindössze 58 
éveés volt. 

- Tüz a Vágóhidon. Ma dél- 
előtt kéménytüz következtében ki- 

gyulladt a Vágóhid épületében a 

jéggyári igazgató nyárikonyhája. 
A kéményből felcsapó lángnyelvek 

rohamosan meggyujtották a tetőt 

és ha idejében észre nem veszik a 

tüzet, talán nagyobb anyagi kárá- 

ba kerülhetett volna a városnak a 

jelentéktelennek látszó kéménytüz. 

Szerencsére a Vágóhidon dolgozó 

munkások hamarosan hozzáláttak 

az oltáshoz, ugyhogy, mire a vá- 

ros tüzoltósága kivonult, már lo- 

kalizálták a tüzet. alat 
- A magyar mérnök villa- 

mos találmánya. A Budapest- 
Komárom közötti uj villamos vo- 
nalon tegnap próbálták ki az An- 
dor Kálmán találmánya szerint épi- 
tett villamos mozdonyt nagy si- 
kerrel. A próba alkalmával a vonat 
igen kevés ideig időzött, csupán 
koszorut helyeztek a mozdonyra 
és azután a vonat vissza indult 
Budapestre. A koszorut azután An- 
dor Kálmán sirján helyezték el, 
aki sajnos, nem érhette meg életé- 
ben azt, hogy találmánya magyar 
földön érvényesüljön. Találmányát 
már ezideig Olaszország, Románia, 
Bulgária és még más államok is 
bevezették és igen jó sikerrel hasz- 
nálják. 

- Mennyit ér egy feleség? Alsó- 
Kongóban, amely Franciaország 
gyarmata, a bennszülöttek még 
mindig pénzért veszik feleségeiket. 
A legkülönbözőbb árucikkeket ad- 
ják apósuknak a feleségért. Töb- 
bek között a következőket kell 
fizetni egy csinos feleségért: 100 
nyilvessző, vagy 100 kés, vagy 10 
tükör, vagy 3000 vaskarika, vagy 
40 agyagedény, vagy 1 nagy csó- 
nak, vagy 4 szalmakalap, vagy 3 
fehér köpeny, vagy 12 üveg gyöm- 
bér, vagy 4 nagy kutya. Most a su- 
lyos gazdasági viszonyokra való te- 
kintettel minden após olcsóbban is 
adja leányát s elfogad részletfize- 
tést is. 

- Ahol jó dolguk van a nőknek. 
Egy amerikai folyóirat statisztiká- 
ja szerint az amerikai vagyon 40 
százaléka nők kezében van. Körül- 
belül ugyanannyi milliomos nő 
van, mint amennyi milliomos férfi. 
A Westinghousa-részvények közül 
1,078.000 van 8211 nő birtokában. 
1.332.000 darab pedig 7687 férfi 
kezében. Az életbiztositási költvé- 
nyek haszonélvezői 80 százalékban 
nők, Férfiak öröksége 70 százalék- 
ban. nők örökségét 66 százalékban 
öröklik nők. Amerikában tehát jó 
üzlet nőnek lenni. 

a uz 
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van. Dr. Feszt leszállt 

Ma délután ujabb tárgyalásokat kezdenek 
az építőipari munkaadók 
és a sztrájkoló munkások 

Ma délben egy autó 
elütötte Fest dr. 

CLUJ-KOLOZSVÁR. Borzalmas 

autóbaleset történt ma délben az 

Opera és a törvényszék között. Dr. 

Feszt György ismert kolozsvári or- 

vos három kisgyermekével a sza- 

mosfalvi fürdőre indult. Az 588-as 

Pata-uccai autóbuszra ültek fel s 

az Opera előtti sarkon kellett át- 

szállniok a törvényszéki épület 

előtt álló szamosfalvi autóbuszra. 

Dr. Feszt kérésére a soffőr a sar- 

kon megállitotta az autót annak el- 

lenére, hogy az autóbusz hivatalos 

megállója azon a helyen innen 
előre és 

gyermekeit egyenkint kezdte le- 

venni az autóbuszból. A kis hatéves 
Karcsit már földre tette, aki, amint 

földet ért a lába, az autót megke- 

rülve, azonnal a szamosfalvi autó- 

busz felé futott. Amint azonban az 

autóbusz mögül kilépett, az abban 

a pillanatban odaérkezett Attila- 

ut felöli utóbusz elé került. Csak 

egy sikoltás hallatszott és a kis 

Feszt Karcsi piros vérében elterül- 
ve feküdt az uttest kövezetén. 
A megrémült apa rögtön autóba 

emelte kisfiát s beszállitotta a Park 
szanatóriumba, ahol operáció alá 

Az épület-asztalosok és ácsok is csatlakoznak a 

CLUJ-KOLOZSVÁR. Az épitő- 

iparban az utóbbi időben a munká- 

sok és munkáltatók között nagyon 

kiéleződtek az ellentétek. Napokon 

keresztül folyt a tárgyalás a mun- 

kások és munkaadók között, amely 

azonban nem vezetett eredményre. 

Tegnap este az épitőmunkások 

otthonában a munkások és a kő- 

müvesek gyülést tartottak. A gyü- 

lés mindvégig a legizgatottabb 

hangulatban folyt le. Az előadók 

beszámoltak a tárgyalások ered- 
...................

... 

Hét éuvel ezelőfti gyükosság elkövetésével 
nyanusit a rendörség egy letartóztatott enyént 
CLUJ-KOLOZSVÁR. Szenzációs- 

nak igérkező fogást csinált az el- 

mult éjszaka a kolozsvári rendőr- 

ség. A bünügyi osztály detektivjei 

tartóztattak le egy gyanus alakot, 

aki letartóztatásakor Laktos Sán- 

dornk nevezte magát. 
A bünügyi osztály nyilvántartó- 

jában az ujlenyomatok felvételénél 

kiderült, hogy az állitólagos 

Lakatos Sándor évekkel ez- 

előtt Diószegi néven, mint 
zsebtolvaj a kolozsvári rendőr- 
ségnél letartóztatásban volt, 

de bár az ujlenyomatok teljesen 

egyeznek. Lakatos tagadja, hogy 

azonos volna a letartóztatatt Dió- 
szegivel. 
A rendőrség megpróbálta a le- 

tartóztatott ember személyazonos- 

ságát megállapitani s közben érde- 

kes nyomra bukkant. Ugyanis az 
az információ jutott a rendőrség 

birtokába, hogy 
a letartóztatott egyén lelkiis- 
meretét már egy kettős gyil- 

kosság is terheni. 

ménytelenségeiről, valamint ar- 

ról, hogy a munkaadók napi 10 

órai munkaidőt követelnek mun- 

kásaiktól. Végül is a gyülés azzal 

fejeződött be, hogy a munkások és 

kőmüvesek egyhangulag a sztrájk 

mellett foglaltak állást. 

Az épitőiparban, amint az a na- 

pokon keresztül tartó tárgyalások 

alkalmával előre látható volt, ki- 

tört a sztrájk s amennyiben a mun- 

kások és munkaadók között nem 

jön létre a megállapodás, ugy elő- 

Ugyanis, amint ismeretes 1925- 

ben egy csendőr ruhás férfi hatolt 

be Ujfalvi nagyilondai földbirtokos 

lakására s azt kiakarta rabolni. A 

földbirtokos azonban észrevette a 

betörést, mire a csendőr ruhás tol- 

vaj menekülni akart. A földbirto- 

kos és a szolgája üldözőbe vették 

a betörőt, sőt Ujfalvi vadászfegy- 

verével többször a menekülő után 

lőtt. Az állitólagos csendőr mene- 

külés közben szintén fegyverét 

használta 

s ugy a földbirtokost, 
szolgáját agyonlőtte. 

mint 

.mnlllöm 

Országos kongresszust tart Kolozsvárt 
a szociáldemokrata párt 

CLUJ-KOLOZSVÁR. A romá- 

niai szociáldemokrata párt erdélyi 

tartományi tagozatai folyó hó 21- 

22-én, vasárnap és hétfőn kon- 

gresszust tartanak Kolozsvárt az 

Épitőmunkás Otthonban (Str. 

usz 
kisfiát 

vették a szerencsétlenül járt gyer- 

meket. Állapota nagyon sulyos. 

A rendőrség részéről Chendi 

György rendőrkomiszár, a forgalmi 

ügyosztály főnöke kezdte meg a 

nyomozást. Kihallgatta Rusu 

Gheorghet, a gázoló autóbusz soi- 

főrjét és a tanukat, akiknek vallo- 

másaikból kitünik, hogy a soffőr 

nem hibás, mert csak akkor látta 

meg a gyermeket, amikor már az 

autó előtt állott, mivel addig az álló 

autóbusz eltakarta. A nyomozás 

tovább folyik. 

munkások mozgalmához 
reláthatóan az épületasztalosok és 

az ácsok is csatlakoznak a sztrájk- 

hoz. 
Ma délután a sztrájkoló munká- 

sok vezetői ujabb tárgyalásokat 

folytatnak a munkaadókkal s 

amennyiben a tárgyalások kedvező 

mederben haladnának, ugy azt dél- 

után közlik a munkássággal, 

amely aztán határoz amellett, hogy 

kitart-e a sztrájk mellett vagy pe- 

dig felveszi ujra a munkát. 

A rendőrség információja sze- 

rint a letartóztatott legény azonos 

volna a nagyilondai gyilkossal. Ezt 

a gyanut legjobban az támasztja 

alá, hogy a csendőrség megállapi- 

tása szerint a csendőr ruhás gyil- 

kost a földbirtokos golyója balkar- 

ján és bal-kezefején sebesitette meg 

s Lakatoson ugyanezeken a helye- 

ken megtalálták a lőtt sebből szár- 

mazó forradásokat. 

A nyomozás most nagy appará- 

tussal folyik s a rendőrség a gyil- 

kos tagadását a beszerzett bizonyi- 

tékokkal akarja megtörni. 

Váii 7.) 
A kongresszus napirendjén az 

aktuális politikai és gazdasági 

problémák szerepemek. A kon- 

gresszus iránt országszerte nagy 

érdeklődés nyilvánul meg. Az ösz- 

I. évifolyam, 54. szám. 

szes erdélyi pártszervezetek beje. 

lentették résztvételüket. Ezen , 

kongresszuson a szociáldemokrata 
párt parlamenti frakciója és a bu. 

karesti központi pártvezetőség 

képviselői is megjelennek. 

A kongresszus előkészitő tanács 

kozásai ma már megkezdődtek ; 
egész napon át folynak a delegá- 
tusok között. 
-. 

A Vajda kormány 
biztositani fogja 

a szépművészeti fő- 
iskola fennmaradását 
CLUJ-KOLOZSVÁR. A „Jóestétl 

csütörtöki számában részletesen is- 

mertettük a válságba jutott ko- 

lozsvári szépmüvészeti főiskola 
ügyét s azt is közöltük, hogy a Jor- 
ga-kormány szükmarkusága miatt 
a jövő tanév sincsen már biztosit- 

va. Örömmel regisztráljuk, hogy 
cikkünkre hamarosan megjött a 
cáfolat. Seligean titkár 

hogy 

a Vajda-kormány egyik leg- 

ujabb minisztertanácsi határo- 

zatával máris biztositotta az 

iskola további ifenntartását, 

s bár az erre vonatkozó miniszter- 

tanácsi döntést még nem kapta 

kézhez, bizonyosra veszi, hogy a 

Vajda-kormány szélesebb látóköre 

a régi és kipróbált tanári kar ösz- 

szességét meghagyja az intézet 

élén. 

A főiskola megnyitása tehát biz- 

tositva van s szeptember 165-étől 

30-áig a beiratkozásokat is meg- 

tartják. A felvételi vizsgák szen- 

tember 24-én, 28-án és október 1- 

én lesznek. A tanitás október 30- 

án kezdődik meg. Minthogy a fő- 

iskolának két szekciója van, a ta- 

nárképzőbe csak érettségivel, a mű 

vészi szakra enélkül is be lehet 

iratkozni. Rendes tandij évi 4000 

lej, tehetséegs tanitványok a tan- 

dij elengedését kérhetik. 
eana.. vt 

Ot évre emelte fel a 
tábla a gyilkos paraszt- 

fiu büntetését 
CLUJ-KOLOZSVÁR. A tábla 

szüneti tanácsa ma egy érdekes 

gyilkossági pert tárgyalit. A vád 
lott Zaharia Petru 26 éves kud 
zsiri legény, aki 1931 év március 
13-án éjjel a falu korcsmájában 
összeveszett Joanes Juon szintén 
odavaló legénnyel. A veszekedés 
hevében Zaharia kését Joanes szl 
vébe szurta. A törvényszék a vád 
lottat, aki azzal érvelt, hogy a gyil 
kosságot önvédelemből követte el 
mert Joanes őt megtámadta, e8j 
évre és 6 hónapra itélte. Az ügyési 
az itéletet megfelebbezte az itélő 
táblához, ahol a mai tárgyaláson ! 
tanuk kihallgatása folytán kiderült 
hogy nem forog fenn jogos önvé 
delem, mert a támadást a vádlot! 
kezdte s ezért Zaharia Petru bül 
tetését a tábla 5 évre emelte fel. A 
vádlott a semmitőszékhez felebbe 
zett. 

Megnyugtató a bizalom! 
Vegyi festés, tisztitásban 

CZINKk CÉG egy fogalom 
é ., Nyomatott a MAYER könyvnyomdában, Cluj-Kolozsvár, Calea Regele Ferdinand 64-66. Telefon

szám: 61l. 
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